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Эффективность социально-экономического развития региона лежит на плечах молодого поколения. Но в Приморском крае это дается нелегко. Значительная часть молодёжи не хочет здесь жить, так как молодежная политика плохо развита.
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The implementation of the youth policy of the Primorsky Territory as a factor in the socio-economic development of the region

The effectiveness of the socio-economic development of the region lies on the shoulders of the younger generation. But in the Primorsky Territory this is not easy. A significant part of young people do not want to live here, as youth policy is poorly developed.
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Актуальность тема исследования, обуславливается важной ролью молодого поколения в социально-экономическом развитии Приморского края. На данный момент молодёжная политика не сильно развита в регионе, из-за чего молодые люди, которые не смогли реализовать себя желают покинуть край.
Эффективность развития молодёжной политики играет особую роль на территории Приморского края. Именно благодаря новому поколению Приморье сможет добиться успехов в социально-экономических отношениях региона.
Целью исследования является выявление потребности Приморского края в развитии молодёжной политики. Задача исследования - усовершенствовать систему управления в сфере социально-экономических отношений.
В процессе был использован теоретический метод исследования и анализ полученной информации.
Молодёжь – главный субъект социально-экономических отношений в сфере развития региона. Именно молодое поколение является трудовыми ресурсами и будущим инновационной деятельности. Если отток молодёжи будет увеличиваться, то экономика начнет застаиваться на длительное время. Именно поэтому стоит развивать Приморский край, чтобы у людей была мотивация не только не покидать край, но и приезжать в него.
По анализу Приморского научно-исследовательского центра социологии значительную часть молодёжи Приморского края составляет работающая молодёжь (57,1%), на втором месте по частоте встречаемости – учащаяся молодёжь (40,0%). 
Почти треть молодого поколения (28,7%) имеют высшее профессиональное образование (что является высоким показателем, с учетом значительной части несовершеннолетних граждан), 21,8% – среднее профессиональное [1].
Главным стремлением молодого человека стала работа и личное материальное благосостояние. В жизненные цели современной молодёжи входят:
- работа, совершенствование в профессии, карьера;
- материальное благополучие, достаток, достойная жизнь;
- получение образования, востребованной профессии;
- саморазвитие, самореализация, успех;
- создание семьи.
Итак, карьера является главной жизненной целью молодёжи Приморского края. Если говорить о критериях успешности карьеры, то представители молодёжной среды успешной считают ту карьеру, которая с одной стороны, приносит высокий доход, с другой – моральное удовлетворение.
Проблема низкого уровня гражданской, патриотической идентичности является важнейшей проблемой современного российского общества. Доля молодёжи, осознающей себя патриотами своей страны, составляет всего 63,5%, патриотами своего региона себя осознают 64,7% молодёжи, а чувство патриотизма по отношению к своему населенному пункту испытывают 63,0% участников исследования.
Согласно полученным данным, пятая часть молодых жителей Приморского края при возможности предпочли бы переехать за его пределы – 9,5% опрошенных переехали бы в другой регион России, 10,7% – в другую страну. В целом же, значительная часть молодёжи (69,1%) рады, что живут в Приморье [1].
Основными факторами, воздействующими на возможность принятия миграционного решения, являются отсутствие перспектив для молодёжи в нашем регионе, низкий уровень жизни, низкий уровень дохода и заработных плат.
Чаще всего респонденты полагают, что реализации жизненных планов современной молодёжи мешает менталитет и низкая активность (внутренний фактор). Незначительно меньший процент респондентов полагают, что реализации планов мешает общая социально-экономическая ситуация в стране (внешний фактор). На третьем месте в рейтинге факторов – невостребованность молодёжи на рынке труда (внешний фактор).
Молодое поколение задумывается о переезде в другой регион страны или другую страну, так как не видят в Приморском крае перспективы реализации своих возможностей.
Для того чтобы закрепить молодёжь в Приморском крае, в первую очередь, нужно предоставить рабочие места в регионе. Работодателям следует начинать с себя, с повышения заработной платы, которая сможет конкурировать с другими регионами страны.
С помощью закона от 01 июля 2008 года № 278-КЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Приморском крае» Правительство стимулирует деятельность и утверждает объем средств краевого бюджета, которые выделяются на малый и средний бизнес в регионе.
Помимо этого для молодого поколения разработаны грантовые конкурсы, которые также помогают с реализацией бизнеса и предоставления еще большего количества рабочих мест.
Далее чтобы закрепить молодёжь в Приморском крае и улучшить качество их жизни были разработаны несколько проектов.
Во-первых, согласно постановлению Администрации Приморского края от 7 декабря 2012 года №398-па утверждена государственная программа Приморского края «Обеспечение доступным жильем и качественными услугами жилищно-коммунального хозяйства населения Приморского края» на 2013 - 2021 годы» [6].
В соответствии с постановлением администрации города Владивостока от 17.09.2013 №2518 утверждена муниципальная программа «Архитектура, землеустройство, жилище и строительство в городе Владивостоке» на 2019-2025 годы в состав которой вошла подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей в городе Владивостоке» на 2019-2025 годы [3].
Целью Подпрограммы является оказание поддержки в улучшении жилищных условий молодым семьям, нуждающимися в жилых помещениях при администрации города Владивостока.
Участником мероприятия по обеспечению жильем молодых семей ведомственной целевой программы может быть молодая семья, в том числе молодая семья, имеющая одного ребенка и более, где один из супругов не является гражданином Российской Федерации, а также неполная молодая семья, состоящая из одного молодого родителя, являющегося гражданином Российской Федерации, и одного ребенка и более, проживающая и зарегистрированная на территории Владивостокского городского округа и соответствующая следующим условиям:
· возраст каждого из супругов либо одного родителя в неполной семье на день принятия департаментом по делам молодежи Приморского края решения о включении молодой семьи - участницы мероприятия по обеспечению жильем молодых семей в список претендентов на получение социальной выплаты в планируемом году не должно превышать 35 лет;
· семья поставлена на учет в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий либо признана нуждающейся в жилом помещении;
· наличие у семьи доходов, позволяющих получить кредит, либо иных денежных средств, достаточных для оплаты расчетной (средней) стоимости жилья в части, превышающей размер предоставляемой социальной выплаты.
Финансовая поддержка молодой семье и неполной молодой семье  осуществляется путем предоставления социальной выплаты на безвозмездной основе в виде единовременной выплаты на приобретение жилья или строительство индивидуального жилого дома в размере не менее:
· 30 процентов расчетной (средней) стоимости жилья, определяемой в соответствии с требованиями настоящего Порядка, для молодых семей, не имеющих детей;
· 35 процентов расчетной (средней) стоимости жилья, определяемой в соответствии с требованиями настоящего Порядка, для молодых семей, имеющих одного и более детей, а также для неполных молодых семей, состоящих из 1 молодого родителя и 1 и более детей.
Право на улучшение жилищных условий с использованием социальной выплаты предоставляется молодой семье только 1 раз. Участие в Подпрограмме является добровольным.
Во-вторых, было разработано Постановление от 7 декабря 2019 года №1609. Программой «Дальневосточная ипотека». В соответствии с Постановлением предусмотрено субсидирование процентной ставки до уровня 2% годовых по ипотечным жилищным кредитам на приобретение жилья молодыми семьями на Дальнем Востоке или на строительство дома на земельном участке, предоставленном по программе «Дальневосточный гектар».
Воспользоваться Дальневосточной ипотекой могут также молодые семьи, состоящие в браке до 35 лет (включительно) или неполные семьи с ребенком до 18 лет.
В период до 2024 года можно взять ипотеку на сумму не более 6 млн. рублей сроком до 20 лет под 2% годовых. Одним из условий является первоначальный взнос 20% от стоимости жилья.
Дальневосточная ипотека действует только на первоначальное жилье, которое находится на территории Дальневосточного федерального округа, исключением может быть вторичное жилье в сельской местности.
Кроме удержания молодёжи в Приморском крае следует обратить внимание на приезжих людей. Регион нужно развивать так, чтобы каждый человек смог реализовать свой потенциал на благо края. Для получения высшего образования нужно как можно больше бесплатных мест в учебных заведениях, так как не все смогут себе это позволить. Образование - одно из важнейших приоритетов молодёжи, потому что  все хотят не только получить более качественное образование, но и быть уверенными в том, что будут перспективы для последующего поиска высокооплачиваемой и стабильной работы.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, можно сделать вывод, что Правительство Приморского края принимает ряд мер направленных на закрепление молодежь в регионе. Но главная проблема заключается в том, что в Приморском крае слишком низкий уровень жизни: нет инфраструктуры, высокая средняя стоимость квадратного метра жилья, компенсировать которую не может даже Дальневосточная ипотека под 2%. Нужно создавать условия, которые помогут закрепить и повысить приток молодых людей в регион.
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