


Информационное письмо III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы таможенного дела в условиях функционирования ЕАЭС»
Уважаемые коллеги!
Факультет таможенного дела Российской таможенной академии приглашает принять участие в III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы таможенного дела в условиях функционирования ЕАЭС» (далее - Конференция).
Направления работы секций:
1. «Актуальные проблемы таможенного дела в условиях функционирования ЕАЭС»
2. «Актуальные вопросы управления международным сотрудничеством и аналитической деятельностью таможенных органов в ЕАЭС»
3. «Актуальные вопросы таможенного администрирования в условиях цифровизации деятельности таможенной службы Российской Федерации»
4. «Идентификация, классификация и прослеживаемость движения товаров»
5. «Опыт международного сотрудничества стран-участниц ЕАЭС в таможенном деле» («International cooperation experience of the EAEU members in customs affairs»)
Конференция состоится 17 ноября 2021 г. в 10:00 (время московское) по адресу: Комсомольский проспект, д. 4, г. Люберцы, Московская обл., 140015, Российская таможенная академия.
Место проведения Конференции:
- для работников и обучающихся Академии учебный ситуационный зал (ауд. 401 Б) учебного ситуационно-аналитического центра Российской таможенной академии;
- в видеорежиме с применением дистанционных технологий для работников и обучающихся Академии, специалистов и должностных лиц внешних организаций и учреждений, в том числе таможенных органов Российской Федерации.
Пленарное заседание и работа секций будут организованы с применением дистанционных технологий (Zoom). Рабочий язык Конференции: русский, английский.
Для участия в Конференции приглашаются должностные лица таможенных органов Российской Федерации, государств-участников СНГ, ЕАЭС, специалисты в области таможенного дела и внешнеэкономической деятельности, научно-педагогические работники, студенты и аспиранты образовательных и научных организаций, представители зарубежных организаций.
Регистрационный взнос не предусматривается.
Контакты организационного комитета:
По всем организационным вопросам, связанным с участием обращаться:
Зыков Андрей Алексеевич, Факультет таможенного дела, и.о. заместителя декана факультета таможенного дела (по научной работе), доцент кафедры таможенных операций и таможенного контроля Российской таможенной академии, кандидат экономических наук, доцент, аудитория 409В, тел.: 8(498) 500-13-62, ведомственный: 55-23-62, электронная почта: a.zykov@customs-academy.ru;
· СНО ФТД электронная почта: e.zueva@customs-academy.ru.
По результатам работы Конференции планируется издание сборника материалов конференции. Сборник будет размещен в электронной библиотеке Российской таможенной академии и включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).
[bookmark: _GoBack]Авторский взнос, предоставление авторских экземпляров и выплата гонорара не предусматриваются. Электронная версия сборника материалов конференции будет направлена авторам на адрес электронной почты, указанный при направлении материалов статей в редакционную коллегию.
Регистрационная форма (до 11ноября 2021 г.) и материалы статей (до 18 ноября 2021 г.) должны быть оформлены в соответствии с установленными требованиями и направлены в электронном виде в адрес редакционной коллегии: электронная почта: e.zueva@customs-academy.ru.

Форма заявки для участия в конференции
ЗАЯВКА
для участия в III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы таможенного дела в условиях функционирования ЕАЭС»
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Требования к оформлению научной статьи для публикации

Объем статьи – 6-8 страниц, интервал 1,0; материалы должны быть оформлены в формате MSWORD, шрифт TimesNewRomanC., размер шрифта 14.
Рабочее поле формата А 4: верхнее и нижнее – 2,5 см; левое - 3 см; правое – 2 см; отступ – 1,25 см.
На русском и английском языках представляются: фамилия и инициалы авторов, название статьи, аннотация и ключевые слова. 
Таблицы должны быть выполнены в редакторе MicrosoftWord(несканированные). Таблицы размещаются внутри текста после ссылок на них. Таблицы нумеруются, имеют название, расположенное над таблицей.

Таблица 1
Профессиональные компетенции
	
	
	
	

	
	
	
	



Все формулы должны быть набраны только в Microsoft Equation 3 внутри текста статьи. Формулы, содержащие только текст и математические символы и верхний/нижний индекс, должны быть набраны только обычным текстом (не в формульном редакторе). Символыво всех формулахдолжныбытьодинакового размера и соответствовать размеру основного текста. Порядковый номер формулы ставится в круглых скобках справа от формулы у границы полосы набора.
Рисунки предоставляются отдельными файлами (в форматах .jpg (без сжатия) cdr, .tiff) с перечнем подрисуночных подписей. Возможнопредоставление рисунков в редакторе Word внутри текста статьи, только если рисунки сделаны в самом Word.
Рисунки должны быть четкие, не бледные и только черно-белые. Все обозначения на рисунках должны быть четкими и хорошо отличимыми друг от друга. Применение фоновых рисунков и заливки не рекомендуется.
Не допускается использование презентаций в качестве иллюстраций. Не допускается повторение содержания рисунков и  таблиц в тексте статьи.
	



Рис. 1. Уровни владения профессиональными компетенциями

Ссылки на используемые источники даются в тексте в квадратных скобках [ ]. Литература должна быть затекстовая, т.е. список литературы приводится в конце статьи в порядке упоминания источников в тексте и оформляется по ГОСТ Р 7.05.2008.
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Аннотация. В данной статье проанализирован порядок ввоза на таможенную территорию ЕАЭС радиоэлектронных средств и высокочастотных устройств гражданского назначения. На основании анализа выявлены проблемы и предложения по совершенствованию разрешительного порядка ввоза товаров данной категории.
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PROBLEMS ARISING DURING THE IMPORTATION INTO THE CUSTOMS TERRITORY OF RADIO-ELECTRONIC MEANS AND (OR) HIGH-FREQUENCY DEVICES FOR CIVIL PURPOSES AND PROPOSALS FOR IMPROVING THIS ORDER OF IMPORT

 Annotation.This article analyzes the procedure for the import of radio-electronic means and high-frequency devices for civil purposes into the customs territory of the EAEU. On the basis of the analysis, the problems and proposals for improving the licensing procedure for the import of goods of this category are identified.
Keywords: Radio-Electronic means, high-frequency devices of civil purpose, permissive order of import, permissive documents, problems, methods for improvement 
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