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Для современной России актуальной проблемой является эффективность деятельности предприятия. Особенно остро стоит вопрос организации системы управленческого учета затрат на предприятии, так как каждый предприниматель стремится оптимизировать свои расходы и повысить получаемую прибыль. Данная проблема касается каждой компании, в связи с тем, что построение эффективной системы управленческого учета затрат дает ответы на важные вопросы, стоящие перед предпринимателем и его управленческим аппаратом. 
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Theoretical aspects of the organization's cost accounting

For modern Russia, an urgent problem is the efficiency of the enterprise. The issue of organizing a system of management accounting of expenses at the enterprise is particularly acute, since every entrepreneur seeks to optimize their expenses and increase their profits. This problem concerns every company, because the construction of an effective system of management accounting for expenses provides answers to important questions facing the entrepreneur and his management apparatus.
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Актуальность. Понятие «управление» знакомо большинству людей еще с детских лет как действие, направленное на организацию какого-либо процесса. Toлкoвый словарь русского языка C. И. Ожегова говорит о том, что «управление» — это совокупность приспособлений и устройств, посредством которых управляется ход механизма или системы. Для того, чтобы система управления работала эффективно, необходимо настроить ее непрерывную работу, отслеживать все отклонения и сбои в ее работе, а также своевременно их устранять. Кроме того, эффективность системы управления зависит от качества, достоверности и полноты имеющейся информации о деятельности управляемой системы, особенно учетной информации. 
Учетная информация собирается с помощью трех видов учета: статистического, оперативного и бухгалтерского. Наиболее полную и точную картину о деятельности системы управления дает бухгалтерский учет. 
Бухгалтерский учет представляет собой систему, с помощью которой происходит регистрация и обобщение всех совершенных фактов хозяйственной жизни анализируемой системы управления. Вся система сбора информации для целей бухгалтерского учета включает в себя 3 вида учета, представленных на рисунке 1. 
Бухгалтерский учет
Финансовый учет
Управленческий учет
Налоговый учет
Формирование достоверной информации о финансовом состоянии предприятия и результатах его 
деятельности
Подготовка оперативной информации о 
деятельности компании для планирования и 
принятия решений
на разных уровнях управления банком

Определение суммы налогов и контроль за своевременностью их уплаты










Рис. 1. Виды бухгалтерского учета и их характеристика
В условиях рыночных отношений особый интерес вызывает организация управленческого учета на предприятиях, так как именно управленческий учет выявляет, собирает, фиксирует, хранит и анализирует всю информацию, необходимую для предпринимателя и всего управленческого аппарата с целью повышения эффективности деятельности фирмы. Построение системы управленческого учета, которая помогала бы оценить реальную ситуацию на предприятии в текущий момент времени, проанализировать рентабельность фирмы, выявить возможные ошибки управления, составить планы и прогнозы на будущее, является приоритетной задачей для многих руководителей в настоящее время. Предприниматели находятся в поисках эффективной методики организации и ведения управленческого учета, так как именно он в современных реалиях является важным источником информации для дальнейшего развития компании. Основу управленческого учета занимают расходы или затраты фирмы. Так как каждый предприниматель стремится оптимизировать свои затраты, свести их к минимуму, то особое внимание в системе управленческого учета уделяется именно расходам организации. Таким образом, в данной статье будет рассмотрен такой актуальный вопрос как основные теоретические аспекты, касающиеся организации управленческого учета затрат на предприятиях. 
Научная новизна. Научная новизна данной работы заключается в изучении и систематизации имеющихся знаний об управленческом учете и их применении в построении системы управленческого учета затрат на предприятии. 
Цель. Целью данной статьи является изучение основных теоретических аспектов управленческого учета затрат организации.
Основная часть. Рассматривая теоретические аспекты управленческого учета затрат, необходимо проследить историю его развития. История управленческого учета берет свое начало еще с древних времен. В период 3500-2000 лет до н.э. в Месопотамии активно начали зарождаться понятия современного государства. С развитием цивилизаций и появлением первых государств накапливались и углублялись знания об учете в целом. В результате такого развития, в 1495 – 1700 гг. в Италии появилась комплексная методика ведения бухгалтерского учета, которая используется и в настоящее время. В эпоху промышленных революций в англоязычных странах в учете выделился новый, самостоятельный вид учета – управленческий учет. Тогда впервые об управленческом учете, а именно учете затрат, активно начали писать создатели теории маржинальных издержек – Эмиль Гарк и Джон Мангер Феллс. Р.Эдвардс и Р.Коуз изучали учет расходов организаций и пришли к выводу о том, что все расходы фирмы необходимо закреплять за определенными структурными подразделениями. 
В целом, основные положения управленческого учета затрат разрабатывались более 100 лет и были окончательно сформированы к 1925 году как «Теория учета расходов». Эту теорию активно внедряли в свою деятельность предприятия США, а позже теория получила признание и в России. Окончательное формирование теории управленческого учета приходится на 1970-е года. В настоящее время эта теория постоянно модернизируется, приспосабливаясь к условиям современного бизнеса.  
Развитию современного управленческого учета большое внимание уделяли российские ученые - экономисты. Среди них П.А. Левчаев и В.И. Осипов, которые изучали проблемы организации управленческого учета расходов производственных ресурсов хозяйствующих субъектов. П.И. Камышанов рассмотрел основные принципы управленческого учета затрат на производство готовой продукции. В. Э. Керимов описал теоретические основы и практические аспекты организации управленческого учета в коммерческих организациях, а также классифицировал затраты по центрам ответственности. 
Разнообразие имеющейся литературы порождает множественность мнений в сфере организации управленческого учета. Проанализировав их, можно выделить его специфические особенности и отличительные признаки. Рассмотрим некоторые из них. Данные представлены в таблице ниже. 
Таблица 1 – Сравнительная характеристика финансового учета и управленческого 
учета
	Характеристика
	Финансовый учет
	Управленческий учет

	Цель
	Составление бухгалтерской (финансовой) отчетности 
	Обеспечение руководства 
информацией для решения внутренних управленческих задач

	Обязательность ведения, нормативно-правовое 
регулирование
	Обязательно, регулируется нормативно-правовыми 
актами
	Не обязателен, государством не регулируется

	Пользователи
	Внешние, не является 
коммерческой тайной
	Внутренние, представляет 
собой коммерческую тайну

	Измерители
	Денежный
	Денежный, трудовой, 
натуральный

	Периодичность 
составления
	Квартал, полугодие, 
9 месяцев, год
	Ежедневно, ежемесячно, 
ежеквартально, ежегодно

	Группировка затрат
	По статьям калькуляции, 
по экономическим 
элементам
	Определяется компанией


Исходя из таблицы 1 и анализа отечественной литературы, можно дать следующее определение термину «управленческий учет затрат».  
Управленческий учет затрат – это система сбора, регистрации и анализа о хозяйственной деятельности предприятия, созданная с целью предоставления его руководителю и управленческому аппарату плановой, фактической, прогнозируемой информации о деятельности предприятия для принятия обоснованных управленческих решений, ведущих к повышению эффективности деятельности этого предприятия через оптимизацию издержек производства. 
Стоит отметить, что для достижения цели управленческого учета затрат необходимо решить следующие задачи:
· сформировать определенную систему показателей для оценки количества и стоимости понесенных затрат;
· структурировать информацию о расходах по структурным подразделениям, возможным центрам ответственности, группам товаров, производственным процессам и т.д.;
· собрать учетную информацию о понесенных материальных, трудовых и финансовых ресурсах компании;
· составить управленческую отчетность;
· провести контрольные мероприятия и анализ данных о понесенных затратах, оценить эффективность принятых управленческих решений;
· разработать стратегический план действий, в случае выявления отрицательного результата контрольных мероприятий и анализа.  
Положительное решение этих задач напрямую зависит от методологии управленческого учета. К основным методам управленческого учета затрат относятся следующие:
· нормирование и лимитирование;
· калькулирование;
· распределение расходов;
· бюджетирование;
· контроль. 
Организация и ведения управленческого учета затрат на предприятии должны основываться на следующих двух важных принципах: 
1. Принцип эффективности или принцип «затраты — выгода», основная мысль которого заключается в том, что любые решения должны быть основаны на тезисе: Ожидаемая выгода преобладает над ожидаемыми затратами».
2. Принцип «разные затраты — разные цели», который реализуется через группировку затрат фирмы, методов их оценок и систем калькулирования.
Также к принципам управленческого учета затрат относят принципы ответственности управленческого персонала и учета их индивидуальных результатов для достижения стратегических целей предприятия, возможности управления объектами учета, а именно затратами компании,  достоверности и взаимозависимости всей информации, служащей для целей управленческого учета.
Результатом применения вышеперечисленных методик и принципов организации управленческого учета в организации становится управленческая отчетность, которая предоставляется заинтересованным в ней пользователям. Форма, состав и содержание управленческих отчетов определяется в зависимости от целей управления. Например, отчеты могут содержать в себе данные об остатках товаров, запасах сырья и материалов. Это простые формы отчетности, не содержащие в себе аналитической информации. Сложные формы отчетов содержат в себе информацию об изменении того или иного показателя, а также факторов, оказавших влияние на это. Вся информация, содержащаяся в управленческой отчетности, является коммерческой тайной организации и предназначена только для ее руководства и управленческого аппарата. 
Для ведения управленческого учета затрат необходимо определить их экономическую сущность и подход к классификации расходов компании. 
Так, под затратами понимают стоимостное выражение ресурсов, использованных в хозяйственной деятельности предприятия за определенный промежуток времени. 
Главными характеристиками затрат являются их денежная оценка, целевая установка и отнесение к определенному периоду времени. 
В управленческом учете затраты могут быть классифицированы в соответствии с критериями, приведенными в таблице 2.
Таблица 2 – Классификация затрат в управленческом учете
	Классификационные признаки
	Виды затрат

	В целях принятия управленческих решений
	Явные и альтернативные
Релевантные и нерелевантные
Эффективные и неэффективные

	В целях прогнозирования
	Краткосрочные и долгосрочные

	В целях планирования
	Планируемые и непланируемые

	В целях нормирования
	Плановые и фактические

	По организационному признаку
	По местам возникновения затрат или 
центрам ответственности

	В целях учетного процесса
	По статьям калькуляции и экономическим элементам
Постоянные и переменные
Основные и накладные
Прямые и косвенные
Текущие и единовременные

	В контролирующих целях
	Контролируемые и неконтролируемые

	В стимулирующих целях
	Обязательные и поощрительные


Рассмотрим характеристику каждого вида затрат. 
Для целей управленческого учета, а именно для процесса принятия управленческих решений, затраты могут быть явными и альтернативными. Явные затраты – такие затраты, которые предприятие должно понести при выполнении своей коммерческой деятельности, эти затраты предполагаются. Альтернативные затраты возникают при ограниченности ресурсов и означают упущенную выгоду для предприятия. Это затраты, которые обусловлены отказом от одного вида товара в пользу другого.
Также в этом же классификационном признаке выделяют релевантные и нерелевантные затраты. Релевантные затраты – существенные затраты, которые возникают как следствие принятия того или иного управленческого решения. В свою очередь, нерелевантные издержки сказываются на управлении незначительно, так как чаще всего на этот вид издержек повлиять нельзя. 
На управленческое решение в значительной степени может повлиять деление затрат на эффективные и неэффективные. Эффективные затраты – это затраты производственного процесса, здесь с каждого затраченного рубля компания получает определенный доход от реализации продукции. Неэффективные затраты имеют непроизводственный характер, в результате таких расходов доходы не будут получены. К таким затратам относят потери от недостач, простоев, брака.
  Любой предприниматель стремится минимизировать свои затраты, поэтому при принятии управленческих решений важное значение придается процессу прогнозирования, в целях которого издержки рассматриваются в краткосрочном и долгосрочном периоде. В краткосрочном периоде совокупные издержки распадаются на постоянные и переменные издержки. В долгосрочном периоде все издержки являются переменными. 
В ходе планирования затраты компании подразделяют на планируемые и непланируемые издержки. Планируемые издержки – это производительные расходы предприятия, предусмотренные сметами, нормами, лимитами затрат. Непланируемые затраты в смету затрат не включаются и отражают потери от брака, простоев и т.п. 
Перед началом производственного процесса на предприятии составляется план производства или план продаж, в котором указываются планируемые объемы производства или продаж и необходимые для этого затраты. В этом случае расходы подразделяются как плановые затраты. По окончании производственного процесса плановые показатели сравниваются с фактическими, то есть, теми, которые возникли во время производства. Таким образом, расходы, которые возникли во время производственного процесса, являются фактическими затратами.
Для удобства ведения управленческого учета на предприятии обычно создают обособленные подразделения, которые осуществляют организационные и контрольные функции за затратами компании. Такие подразделения именуются как центры финансовой ответственности или центры затрат. Центром затрат могут быть цеха производства, отдельный склад или розничный магазин. Важным моментом является тот факт, что издержки списываются на соответствующий им центр затрат.
Для учетных целей затраты классифицируются по статьям калькуляции и экономическим элементам. Группировка затрат по статьям калькуляции позволяет определить назначение и роль расходов как по предприятию в целом, так и по его отдельным подразделениям. Такая группировка показывает сумму расходов на оплату труда офисным сотрудникам, стоимость коммунальных услуг для розничного магазина и т.п. Для затрат, включаемых в себестоимость продукции, установлен единый для всех предприятий перечень затрат по экономическим элементам: 
· Материальные затраты;
· Затраты на оплату труда;
· Отчисления на социальные нужны;
· Амортизация;
· Прочие затраты. 
Особое значение в классификации затрат занимает их деление на постоянные и переменные издержки. Переменные издержки зависят от объема производства, например, расход материалов. Постоянные затраты не изменяются при изменении объемов производства, например, общехозяйственные расходы. 
Классификация издержек на основные и накладные связана с технологическим процессом компании. Так, основные затраты входят в состав производственной себестоимости (стоимость материалов, расходы на оплату труда производственных рабочих). Накладные расходы связаны с обслуживанием производства, управлением, реализацией готовой продукции. Это общехозяйственные и коммерческие расходы. 
По способу включения в себестоимость продукции затраты делятся как прямые и косвенные. Прямые расходы непосредственно относятся в себестоимость продукции, включая в себя затраты на сырье, материалы и т.п. Косвенные расходы собираются отдельно от прямых и по окончании производственного процесса распределяются в себестоимость готовой продукции (затраты управления).
В зависимости от времени возникновения затраты могут быть текущими (затраты данного периода) и единовременные (затраты, связанные с подготовкой нового производства). 
В целях контроля затраты подразделяются как контролируемые и неконтролируемые. Контролируемые затраты находятся под контролем субъектов управления. Неконтролируемые затраты не зависят от деятельности управленческого аппарата, например изменение цен на материалы в связи с ростом курса валют.
Современная система управления обязательно должна предполагать наличие в учете системы стимулирования и мотивации сотрудников, так как успех любого предприятия напрямую зависит от эффективной работы его сотрудников. В этих целях все затраты делятся как обязательные (оплата труда) и поощрительные (премии, путевки к месту отдыха).
Выводы. Так или иначе, построение системы управленческого учета затрат является сложным и трудоемким, но очень нужным процессом для организации. Управленческий учет затрат позволяет оптимизировать расходы организации, свести их к минимуму путем их постоянного контроля и анализа эффективности работы. Важным является тот факт, что предприниматель правомочен самостоятельно организовывать управленческий учет на предприятии. Так, представленные в статье методы и принципы организации управленческого учета, классификация затрат носят рекомендательный характер и могут быть изменены на усмотрение организации. Это возможно в связи с отсутствием прямых нормативно-правовых актов, регулирующих ведение управленческого учета на предприятии.
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